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Limites infinitos

Definição 1

Seja f uma função definida em um intervalo aberto contendo a,

exceto possivelmente no próprio a. Dizemos que:

lim
x→a

f(x) = +∞

Se para qualquer N > 0 existir um δ > 0 tal que f(x) > N sempre

que 0 <| x− a |< δ
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Definição 2

Seja f uma função definida em um intervalo aberto contendo a,

exceto possivelmente no próprio a. Dizemos que:

lim
x→a

f(x) = −∞

Se para qualquer N < 0 existir um δ > 0 tal que f(x) < N sempre

que 0 <| x− a |< δ
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Observações:

i. Definições semelhantes podem ser feitas ao trocarmos ”x →
a” por: ”x → a−” ou ”x → a+”

2. Limites infinitos no infinito podem ser considerados. Existem

definições formais para cada um dos seguintes limites:

limx→+∞ f(x) = +∞ limx→+∞ f(x) = −∞

limx→−∞ f(x) = +∞ limx→−∞ f(x) = −∞
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P1: Propriedades 1

Se limx→a f(x) =+
− ∞ e limx→a g(x) = c, c uma constante qual-

quer, então:

i. limx→a[f(x) + g(x)] =+
− ∞

ii. Se c > 0, limx→a[f(x)g(x)] =+
− ∞

iii. Se c < 0, limx→a[f(x)g(x)] =−
+ ∞

iv. limx→a
f(x)

g(x)
= 0
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P2: Propriedades 2

Se limx→a f(x) = 0 e limx→a g(x) = c, c uma constante qualquer,
então:

i. Se c > 0 e se f(x) → 0 através de valores positivos de f(x),

limx→a
f(x)

g(x)
= +∞

ii. Se c > 0 e se f(x)→ 0 através de valores negativos de f(x),

limx→a
f(x)

g(x)
= −∞

iii. Se c < 0 e se f(x) → 0 através de valores positivos de f(x),

limx→a
f(x)

g(x)
= −∞

iv. Se c < 0 e se f(x)→ 0 através de valores negativos de f(x),

limx→a
f(x)

g(x)
= +∞
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Observações:

As propriedades P1 e P2 continuam válidas se ”x → a” for sub-

stitúıdo por ”x → a−” ou ”x → a+” ”x → +∞” ou ”x → −∞”
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Asśıntotas horizontais e verticais

Definição de asśıntotas horizontais

Diz-se que a reta horizontal y = b é uma asśıntota horizontal

do gráfico de uma função f se pelo menos uma das afirmações

seguintes for verdadeira:

i. limx→−∞ f(x) = b

ii. limx→+∞ f(x) = b
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Asśıntotas horizontais e verticais

Definição asśıntotas vertical

Diz-se que a reta vertical x = a é uma asśıntota vertical do

gráfico de uma função f se pelo menos uma das afirmações

seguintes for verdadeira:

i. limx→a+ f(x) = +∞

ii. limx→a+ f(x) = −∞

iii. limx→a− f(x) = +∞

iv. limx→a− f(x) = −∞
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Teoremas adicionais sobre limites de funções

Teorema 1 (Teorema da conservação do sinal)

Se limx→a f(x) existe e limx→a f(x) = b 6= 0, então existe um

intervalo aberto contendo a tal que f(x) tem o mesmo sinal de

b para todo x 6= a deste intervalo.
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Teorema 2 (Teorema da comparação)

Suponhamos que f e g estejam definidas em um intervalo aberto

I contendo a, exceto possivelmente em a. Suponhamos, também,

que f(x) ≤ g(x)∀x ∈ I, x 6= a. Então, se existirem limx→a f(x) e

limx→a g(x),

lim
x→a

f(x) ≤ lim
x→a

g(x).
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Observações:

i. Se limx→a f(x) = +∞ e f(x) ≤ g(x), então limx→a g(x) =

+∞

(vale para ”x → a”, ”x → +∞” e ”x → −∞”)

ii. Se limx→a g(x) = −∞ e f(x) ≤ g(x), então limx→a f(x) = −∞

(vale para ”x → a”, ”x → +∞” e ”x → −∞”
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Teorema 3

(Teorema do confronto ou do ”Sandúıche”)

Se f(x) ≤ g(x) ≤ h(x) para todo x em um intervalo aberto
contendo a, exceto possivelmente em a, e se limx→a f(x) =
limx→a h(x) = L então

lim
x→a

g(x) = L.

Observações:

O teorema continua válido se ”x → a” for substitúıdo por ”x →
+∞” ou ”x → −∞”
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Limites Fundamentais

Primeiro limite fundamental

lim
x→0

sen(x)

x
= 1

Segundo limite fundamental

lim
x→−∞

(
1 +

1

x

)x
= e, e = 2,71828

equivalentemente,

lim
x→0

1 + x)

1

x


x

= e, e = 2,71828
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Terceiro limite fundamental

Mostre que,

lim
x→0

ax − 1

x
= ln(a)


